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Вступне слово 
Prefaţă 

 
Де б ми не були: чи в своїй 
хаті, чи в чужій, чи в своєму 
краї, чи на чужині – будьмо,  
насамперед, українцями. 

М. Коцюбинський 

Українці – другий за чисельністю етнос і невід’ємна складова частина 
поліетнічного народу Молдови. Понад шістьсот тисяч їх проживає 
сьогодні в країні. Не одне століття мешкають вони з молдованами і 
зберегли свою культуру, традиції, звичаї і мову. 

З набуттям Молдовою і Україною незалежності почався процес від-
родження культури українців Молдови. Зважаючи на складні етнополі-
тичні процеси, що мали місце на початку 90-х років, молдовська держава 
поклала за основоположний принцип оптимальне врахування інтересів 
усіх етнічних спільнот та окремих представників різних етносів. 
Опираючись на законодавчу базу, наказ Президента Республіки Молдова 
від 22 лютого 1991 р. за № 64 „Про заходи щодо забезпечення української 
національної культури в Республіці Молдова” і відповідну постанову 
Уряду від 25 квітня 1991 р. за № 219, українська спільнота здійснила 
справжній прорив у своєму духовному житті. Правовою основою 
формування державної етнонаціональної політики в країні стали також 
„Закон про функціонування мов на території Республіки Молдова” (1989 
р.) та Конституція Республіки Молдова (1994 р.). 2001 р. цю базу 
доповнив „Закон про права осіб, що належать до національних меншин, 
та правовий статус їхніх організацій”. Юридичним актом особливого 
політичного значення став Закон про затвердження національної політики 
Республіки Молдова, який надав чинності основним напрямкам 
національної політики країни (2003 р.). Того ж року Парламент 
Республіки Молдова затвердив „Національний план дій в галузі прав 
людини на 2004-2008 роки”, який містить конкретні заходи щодо захисту 
національних меншин, окремі з них стосуються майбутньої ратифікації 
Молдовою „Європейської Хартії з регіональних мов і мов національних 
меншин”. Молдова підписала і ратифікувала Рамкову конвенцію про 
захист національних меншин, і Рада Європи вже двічі (2002 та 2006 рр.) 
моніторизувала виконання цього надзвичайно важливого документа. 

Завдяки зусиллям державних установ і громадських організацій 
почався процес відродження української культури, освіти, науки.  
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З 1991–1992 навчального року запроваджено вивчення української 
мови у навчальних закладах усіх рівнів, з 2003-2004 року – предмета 
„Історія, культура та традиції українського народу” в 1–9-х класах. 
Сьогодні в 55 доуніверситецьких учбових закладах українська мова 
вивчається як навчальний предмет. У 5 дитячих садках виховання та 
навчання дітей здійснюється рідною мовою.  

У Бельцькому Державному університеті ім. Алеко Руссо готують 
учителів з подвійною спеціальністю – викладач української та румунської 
мови та літератури. У Липканському педагогічному коледжі – 
вихователів дитячих садків.  

В 1991 р. у складі Інституту міжетнічних досліджень Академії наук 
Молдови (нині – Інститут культурної спадщини) був створений відділ 
історії, мови та культури українців Молдови, де цілеспрямовано і 
професійно розпочалися наукові дослідження в галузях історії, етнології, 
фольклору, літератури, лінгвістики. Результатом наукових пошуків стали 
фольклорні збірки, монографії, підручники. Члени невеликого колективу 
взяли участь у написанні 21 книги (видано 17), видрукували понад 250 
наукових статей, взяли участь і виступили з доповідями більш ніж в 150 
республіканських і міжнародних конференціях тощо. 

Надзвичайно багата і самобутня культура українців Молдови. Це і 
давні традиції, звичаї, різноманітні ремесла, усна народна творчість тощо. 

Незважаючи на те, що у нас немає професійних творчих колективів, 
проте аматорських – чимало. Саме в них зберігається фольклор, наше 
слово, наша дума, помисли і сподівання.  

Предметне сприяння у відродженні самобутньої української культури 
надає бібліотека ім. Лесі Українки. Відкрита в 1991 році вона стала 
справжнім центром спілкування етнічних українців столиці та 
відзначення історичної ваги дат української держави, обслуговує щороку 
понад 4500 читачів. До їх послуг біля семи тисяч книг та періодичних 
видань українською мовою. Свої заходи бібліотека координує з 
українськими громадськими організаціями. Це – презентації книжок, 
заходи щодо пропаганди творчості Т. Шевченка, Лесі Українки, І. Нечуя-
Левицького, М. Коцюбинського, І.Франка та інших славетних діячів 
української культури, творчі зустрічі, виставки творів художнього 
мистецтва, виступи самодіяльних колективів тощо. 

Нові яскраві сторінки вписані в історію розвитку українського 
образотворчого мистецтва Молдови професійними та самобутніми мит-
цями, яких об’єднує любов до великого мистецтва і творчий пошук. 
Понад сто художників Молдови згуртував створений в 1994 році 
Благодійний фонд „Renaşterea-Відродження”, члени якого організовують 
виставки, беруть участь у міжнародних конференціях, фестивалях тощо. 

Справжньою подією в культурному житті українців Молдови стало 
встановлення меморіальних дошок І.С. Нечую-Левицькому, М.М. 
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Коцюбинському в кишинівських ліцеях, що носять їх ім’я, Лесі Українці, 
а також двох пам’ятників Великому Кобзареві – погруддя Тарасу 
Григоровичу Шевченку в м. Бельці (2003 р.) та в столиці (2006 р.), 
пам'ятника Ользі Кобилянській в с. Унгри Окницького району. 

У вирі відродження зринули і перші таланти української оригінальної 
літератури. Поряд з романами відомого вченого і письменника академіка 
К.Ф. Поповича вперше видані збірки місцевих поетес Зінаїди Гурської, 
Інни Кравчук, Оксани Медведенко, Людмили Линдюк, Світлани 
Лозінської та інших. 

На Національному радіотелебаченні Молдови виходять в ефір радіо-
журнал „Відродження” та українська програма „Світанок”, котрі стали 
своєрідним літописом життя українців краю. Серйозною проблемою було 
і залишається періодичне друковане слово як на республіканському, так і 
на місцевому рівнях. Більш-менш регулярно виходить лише газета ”Рідне 
слово” (м. Бельці), інші періодичні видання, на превеликий жаль, то 
з’являються, то зникають.  

Сьогодні в Молдові діє 7 республіканських українських етно-куль-
турних організацій: Українська Громада (голова – М.К. Олійник), Това-
риство української культури (О.Ф. Майстренко), Спілка українців 
Молдови (С.Г. Мислицька), Жіноча громада Молдови (В.С. Морару), 
Товариство „Просвіта” імені Т.Г. Шевченка (Г.М. Рогова), Благодійний 
фонд „Renaşterea-Відродження” (Є.П. Осередчук), Спілка українців 
Молдови „Заповіт” (М.І. Крижанівський) і понад 70 місцевих організацій, 
у тому числі 3 столичних – Українська громада ім. П. Могили (В.Г. 
Кожухар), міська громада „Барвінок” (С.Г. Мислицька), міське 
Товариство української культури (О.Ф. Майстренко). 

Метою бібліографічного покажчика „Українці в культурі Молдови” є 
перша спроба зібрати бібліографічну інформацію про українців Молдови 
минулих і сучасних років, діяльність українських товариств в республіці, 
яка висвітлювалась в пресі як Молдови, так і України. 

В одній роботі неможливо відобразити всю багатоплідну діяльність 
українців Молдови в різних галузях народного господарства, суспільно-
політичному житті, культурі тощо. Ми обмежилися лише внеском 
українців в наукове, просвітницьке і культурне життя.  

Структура покажчика слідуюча:  
Вступне слово, Матеріали загального характеру, Наукові дослід-
ження про українців Молдови, Просвітницька діяльність українців 
Молдови, Українці в мистецтві Молдови, Українці в літературному 
житті Молдови, Традиції і звичаї українців Молдови, Українці в 
духовному житті, Бібліотека імені Лесі Українки – центр духовного 
відродження українців Молдови, Українці і засоби масової 
інформації, Діяльність українських етно-культурних товариств 
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Молдови, Додаток: Список українських товариств РМ, Покажчики: 
Імен і Опрацьовані часописи, Фотоальбом. 

В посібник увійшли матеріали, які були надруковані з 1991 року по 
2007 рік. На протязі цих років бібліотека ім. Лесі Українки збирала 
матеріал про внесок українців в культуру Молдови: розписувалися книги, 
збірники, альманахи, серіальні і періодичні видання. Зібраний матеріал 
знаходиться в бібліотеці і автори представили його в даній бібліографії. 
Крім того, покажчик поповнився інформацією, яку надали замісник 
начальника управління доуніверситетської освіти Міністерства просвіти і 
молоді Республіки Молдова А. Нікітченко, наукові працівники Академії 
наук РМ В. Кожухар, К. Кожухар, В. Степанов, голови Товариств: 
„Просвіта” Г. Рогова, „Renaşterea-Відродження” Є. Осередчук, „Жіноча 
громада” В. Морару, музикознавець і композитор С. Пожар, журналіст В. 
Драган і багато інших осіб, за що укладачі висловлюють всім щиру 
подяку. 

Принцип розташованості матеріалу алфавітний. Статті на українській 
і російській мовах розміщені в одному алфавіті, на румунській і інших 
мовах – в кінці розділів. 

Для орієнтування в посібнику складені два бібліографічних покаж-
чика: іменний і періодичних видань. Завершує – фотоальбом, в якому 
наочно показана діяльність українців. 

Бібліографічний покажчик пронумерований. Його цифри відсилають 
до порядкового номеру запису. 

При складанні бібліографічних записів використований ГОСТ 7.1 – 
2003 Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Основні вимоги і 
правила складання. 

Автори сподіваються, що дана бібліографія буде цікавою для 
української діаспори в Молдові і молдовській діаспорі України, 
представникам інших національних меншин, викладачам, студентам, 
школярам і всім, кому небайдужа багатомовна кульура Молдови. 

Людмила Заїмова, библиограф 
Віктор Кожухар, доктор історії  
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Список українських товариств 
Lista Asociaţiilor ucrainene din Republica Moldova 

Громадські організації 
Українська громада Республіки Молдова 
МД-2004 м. Кишинів, вул Матеєвича, 109 /1 
тел. : 234 415 
Голова – Олійник Микола 
Союз українців Республіки Молдова 
МД-2004 м. Кишинів, вул. Матеєвича, 109/1  
тел. : 441 182 
Голова – Мислицька Світлана 
Спілка українців Молдови „Заповіт” 
МД-3100 м. Бельці, вул. Пушкіна, 31 
тел. : 61 506, 66 437 
Голова – Крижанівський Михайло 
Спілка українців Придністров’я ім. О.Я. Бута 
моб.тел.: 5678 6148 
Голова – Боднар Володимир 
Товариство української культури Республіки Молдова 
м. Кишинів, вул. Короленко, 2/2 
тел. : 739 362; 739 912 
Голова – Майстренко Олександр 
Товариство „Просвіта” ім. Т.Г. Шевченка в Республіці Молдова 
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Голова – Рогова Галина 
Культурно–просвітницькі організації 
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м. Бендери, вул. Пушкіна, 75 
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м. Бендери, вул Т. Кручок, 73 
тел. : ( 532 ) 49 001; 25 564 
Дністровське міське Товариство української культури 
м. Дністровськ, вул. Будівельників, 55, кв. 26 
тел. : ( 559 ) 87 487 
Голова – Михайленко Валерій 
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Дубоссарське районне Товариство „Промінь” 
м. Дубоссари, вул. Леніна, 134 
тел. : ( 545 ) 35 143 
Голова – Осадчук Марія 
Григоріопольське районне Товариство української культури 
„Стожари” 
м.Григоріополь 
тел. : ( 540 ) 23 993 
Голова – Бучацький Петро 
Кам’янське районне Товариство української культури ім. 
Т.Г. Шевченка 
м. Кам’янка, вул. Садова, 1, кв. 29 
тел. : ( 566 ) 22 343 
Голова – Стасішен Микола 
Кишинівське міське Товариство української культури  
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МД -2004 м. Кишинів, вул. Матеєвича, 109/1 
тел. : 272 198; 270 456 
Голова – Кожухар Віктор 
Кишинівське Товариство української культури 
м. Кишинів, вул. Короленко, 2/2 
тел. : 739 912 
Голова – Майстренко Олександр 
Рибницьке районне Товариство української культури „Поділля” 
м. Рибниця, вул Комунарів, 68 
тел. : ( 555 ) 32 739; 22 627 
Голова – Палагнюк Борис 
Слободзейське районне Товариство української культури 
м. Слободзея 
тел. : (257) 24 131 
Голова – Якименко Петро 
Союз українців муніципія Кишинеу „Барвінок” 
МД – 2030 м. Кишинів, вул. Куза Воде, 45/2, кв. 2 
тел. : 778 947 
Голова – Мислицька Світлана 
Тираспільське міське Товариство української культури  
„Червона калина” 
м. Тираспіль 
тел. : ( 533 ) 43 446 
Голова – Коханова Аліса 
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Жіночі організації 
Жіноча громада українок Республіки Молдова 
МД-2004 м. Кишинів, вул Матеєвича, 109/1 
тел. : 444 133 
Голова – Морару Валентина 

Фонди 
Благодійний фонд професійних художників, майстрів української 
народної творчості, художніх ремесел і промислів ”Renaşterea-
Відродження” 
МД-2004 м. Кишинів, вул. Матеєвича, 109/1 
тел. : 221 703 
Голова – Осередчук Євген 
Український національний фонд „Обрій” 
МД-2004 м. Кишинів, вул Матеєвича, 109/1 
тел. : 244 702 
Голова – Репчинський Михайло 

Асоціації 
Асоціація українських письменників і журналістів 
Республіки Молдова 
м. Кишинів, вул. Матеєвича 109/1 
тел. : 724 265 
Голова – Драган Валерій 
Асоціація української молоді Молдови „Злагода” 
м. Кишинів, вул. Матеєвича, 109/1 
тел. : 243 610 
Голова – Лєкарцев Дмитро 

Релігійні організації 
Парафія Св. Володимира (Православна церква Молдови) 
Parohia „Sf. Vladiмir” 
МД-2009 м. Кишинів, вул В.Алєксандрі, 14-а 
тел. : (422) 737 485 
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Rezumat 
 
Mai mult de 20 de milioane de ucraineni locuiesc pe globul pămîntesc. După 
mărime diaspora ucrainenilor din Moldova ocupă locul 3, după cea din Rusia şi 
Kazahstan. Ucrainenii în etnosul plurinaţional din Republica Moldova se află pe 
locul doi.  
Aflîndu-se pe parcursul a mai multor secole alături de moldoveni şi alte 
naţionalităţi, ucrainenii au conservat cultura lor, limba, tradiţiile şi obiceiurile, 
totodată aducînd un mare aport în dezvoltarea ţinutului nostru. Ucrainenii: 
mitropolitul Petru Movilă; istoricul, cercetătorul şi scriitorul Gheorghe Bezviconi; 
compozitorul şi dirijorul Gavriil Musicescu (Musicenco) ş.a. au îmbogăţit istoria, 
cultura, arta, literatura Moldovei. Rîndul acesta de personalităţi poate fi continuat 
cu sute şi mii de nume care au contribuit la dezvoltarea economiei, ştiinţei, 
învăţămîntului, medicinei.  
Bibliografia Ucrainenii în cultura Moldovei reprezintă o revistă a legăturilor 
istorice dintre două popoare, două culturi, a aportului ucrainenilor în istoria, ştiinţa, 
literatura, învăţămîntul, cultura şi arta Moldovei, realizată prin intermediul surselor 
bibliografice. 
Lucrarea reflectă perioada 1991-2007. Această perioadă nu a fost aleasă 
întîmplător. În 1991 a început procesul de renaştere naţională a minorităţilor care 
locuiesc în Republica Moldova, inclusiv şi a ucrainenilor. În anul acesta se deschid 
şcoli, licee, grădiniţe de copii ucrainene. În capitală îşi începe activitatea Biblioteca 
de cultură ucraineană Lesea Ukrainka, care şi azi este un lăcaş al culturii spirituale 
a ucrainenilor. La Radioul şi Televiziunea Naţională au apărut emisiunile 
Вiдродження şi Свiтанок. 
Limba ucraineană astăzi este predată în 55 de licee şi şcoli. În anul şcolar 2003-
2004 a fost introdus obiectul „Istoria, cultura şi tradiţiile ucrainenilor”. În 5 
grădiniţe de copii procesul de instruire este în limba ucraineană. Universitatea 
Pedagogică de Stat „Alecu Russo” pregăteşte profesori de limbă şi literatură 
ucraineană, iar Colegiul pedagogic din Lipcani – educatori pentru grădiniţele de 
copii. 
În 1991 la Institutul de Cercetări Interetnice al Academiei de Ştiinţe a Moldovei a 
fost creată Secţia de cultură şi limbă ucraineană, în preocupările căreia intră 
cercetarea istoriei, folclorului, literaturii, lingvisticii, care este reflectată în 
culegeri, monografii, manuale. 
Pe teritoriul Republicii Moldova funcţionează asociaţii şi societăţi etnoculturale şi 
de caritate  (7 de nivel republican şi 70 – de nivel local). 
Autorii speră că prezenta lucrare să reflecte într-o mare măsură contribuţia 
ucrainenilor în cultura Moldovei. 
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Надзвичайний і Повноважний Посол України Петро Чалий на 
вїдкритті художньої виставки Благодійного фонду „Renaştere-

Відродження” з нагоди 15-річчя Незалежності України 

 
 

Члени української громади 

 Зустріч з академіком, письменником К.Ф. Поповичем 
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В недільної школи 

 Українці біля храму Святого Володимира м. Кишинева 

 
 

Виставка рушників в бібліотеці 
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Людмила Барбе, Вікторія Коваленко, Ніна Шайдюк

 
 

Майстри народної творчості на святі “День міста Кишинева”

 Юні читачі в бібліотеці Леся Українка”
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Зустріч з поетесою Світланою Лозінською 

 Етнографічний ансамбль “Селянка” с. Ставчени 
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